



邓道坤(右)王伟东(左)。



海南帆船队组合 邓道坤/王伟东

●2008年北京奥运会和2012年伦敦奥运会
●男子帆船470级

定安白沙两小伙靠“偷学”摸出门道 两次参加奥运会不断成长

一名选手在运动生涯中,能有幸参加一次奥运会就相当不错了,而连续角逐两届奥运会的选手,更是凤毛麟角。海南帆船队的邓道坤/王伟东组合参加了2008年北京奥运会和2012年伦敦奥运会两届奥运会的帆船比赛。他们二人感慨道,能参加两次奥运会,这让他们受益匪浅,退役后致力于将大赛经验传授给年轻选手,助推海南帆船运动的进步与发展。

南国都市报记者 陈望
实习生 李舒卉

从男子帆船470级比赛项目菜鸟蜕变成全国冠军

海南建省后,由海南自己培养的选手参加过两届奥运会的,只有男子帆船470级组合邓道坤和王伟东。邓道坤来自定安,王伟东来自白沙。

王伟东是海南橡胶白沙分公司牙叉片区11队职工子弟,自小生长在峰峦叠聚、江溪潮涌的松涛水库旁边。王伟东说,“从小在河边长大,父亲经常划船带我去捉鱼和运货,对水上运动有天然的兴趣。”6岁会游泳,不到10岁就到县里业余体校练游泳,13岁开始接受OP级帆船项目训练,当时,整个县就只有他一人练该项目。

邓道坤是王伟东的搭档,17岁起便加入海南省帆船专业队。1999年,在一次契机下,由于二人身高适合,邓道坤和王伟东开始搭档男子470级。他们二人分工比较明确,王伟东负责迎风方面的决策,比如要在哪个位置转向或者提前预警。战术方面由邓道坤来指挥,比如对手方位的准确判断等。

当年他俩在广东集训,由于没有固定的教练,曾向广东队“偷学”。“人家训练的时候,我们就跟在后面练。他们怎么练,我们也就跟着怎么练。有时看哪个教练有时间,赶紧上前请教。”在跟着广东队“偷学”了数月之后,两人渐渐摸出了门道,在第九届全运会上,他俩凭着“偷”来的本事,竟获得了第八名。

“经过第九届全运会比赛后,我们两



2008年北京奥运会上,邓道坤/王伟东参加男子帆船470级比赛。(受访人供图)

个总结发现顺风是我们在这个项目的劣势,回去后我们就刻苦训练短板,最后我们将劣势变成了优势。”王伟东说,2005年的第十届全运会,两人夺得男子帆船470级的冠军。此后,两人的成绩一直很稳定,连夺2007年、2008年全国锦标赛帆船男子470级冠军。

首次参加奥运会享受比赛 向国外高水平选手学习

2008年北京奥运会是他们第一次

角逐奥运会,邓道坤说:“能代表900万海南人民出现在奥运赛场上,想起来非常激动。”2008年前后,邓道坤/王伟东的世界排名在70多名,能获得北京奥运的入场券,多少沾了东道主的光。在那年举行的法国世锦赛上,邓道坤和王伟东险胜老对手一对福建组合,代表中国队出战北京奥运。邓道坤回忆说:“我们当时心里很清楚,能站在北京奥运的赛场上就是胜利。我们毕竟实力有限,能好好享受奥运就可以了。”

尽管邓道坤/王伟东这对组合在国

内的实力数一数二,但放眼世界赛场,中国队还属于“小字辈”。北京奥运会男子470级帆船比赛在青岛举行,赛事战罢10轮,邓道坤/王伟东发挥起伏较大,在参赛的29条船中,名列第26名,失去了奖牌轮比赛的资格。

惊险逆袭获得伦敦奥运资格 两届奥运收获成熟

如果说2008年邓道坤和王伟东能获得入场券,是奥委会“照顾”,给中国一个参赛名额。那么,2012年伦敦奥运会的人场券可真是他们凭实力虎口拔牙抢下来的。在2011年的澳大利亚珀斯世锦赛上,邓道坤/王伟东在世界帆船帆板锦标赛上获综合排名第28名、国家排名第17名,提前获得参加伦敦奥运会的资格。这是中国选手首次经过奥运会选拔赛获得入场券,也是中国帆船队获得的首枚伦敦奥运会入场券。

自从男子470级帆船项目进入奥运会后,中国队除了靠东道主身份参加了北京奥运会的比赛外,其余几次均没能通过预选赛。邓道坤和王伟东获得入场券后,在世锦赛上引起了不小的轰动。

王伟东激动地说,按照国际帆联的规定,只要选手能在随后的澳大利亚世锦赛上进入国家排名前20名,就将获得伦敦奥运资格。共有80多条艇参加澳大利亚世锦赛男子470级的比赛,前5轮比赛结束后,邓道坤和王伟东排名第35名,进入了金组的争夺。

王伟东说:“前5轮的比赛结束后我们并没能进入国家排名前20名,离获取奥运入场券还有一定的距离。但我们一点也不担心,因为我们相信自己的实力。”后5轮比赛澳大利亚珀斯的天公作美,海面上一直刮着大风,他们一轮一轮追赶,最终获得了总排名第28名、国家排名第17名的成绩。

2012年的伦敦奥运会是邓道坤和王伟东第二次参加奥运,相比4年前的“菜鸟”,这次他们成熟了不少。邓道坤说:“除了排名比4年前提高外,发挥也比那时稳定多了,小风和起航技术也有了改进。在4年前的北京奥运会上,我们一轮犯规、一轮抢航,早早被淘汰。这种情况绝对不能在伦敦奥运会上重演。”

在伦敦奥运会上,王伟东/邓道坤10轮战罢,以187分的总成绩排在男子470级第20名,未能闯入前10名,与奖牌轮比赛无缘,提前结束了伦敦奥运之旅。邓道坤说,虽然这届我们依旧未能进入奖牌轮的争夺,但和上届相比,我们与世界高手的差距明显缩小了不少。